
Katholische Kirchengemeinde St. Johannes Tübingen 

Niederschrift über die Sitzung des Kirchengemeinderats 

am 06.04.2022, 2000 bis 2200 Uhr Bachgasse 5, Tübingen – Hybrid  

 

TOP Thema/ Vereinbarung/ Beschluss 

 Impuls  
Teil 1: Frauenpower in der Stiftskirche – Investitur Bibelverse auf die Situation passend 

„Seht her es kommt etwas Neues“ – Hoffnung – Ukraine, Somalia, Kirchengeschehen – 
Entsteht im Kleinen bei uns etwas Neues? 

1 Protokoll vom 15.03.2022 wurde genehmigt. 
Ergänzungen: keine  

2 Weiterarbeit am Thema Leitung/Begleitung neu denken 
s. Anlagen  
2022-04-06_Anl. 1.pdf 
2022-04-06_Anl. 2.pdf 
Impuls klein zu Kontaktperson und Leistungsteam.docx 
 

- Bisher gab es Ansprechpersonen für die Gemeinden, diese haben mehr definierte 
Aufgaben und sind mit einem Arbeitsumfang von 30 Prozent einer Vollzeitstelle in den 
Kirchengemeinden tätig.   

- Gewählte Abkürzung „KoP“ wird als unpassend empfunden.  
- Es werden konkrete Stellenbeschreibungen benötigt. – Pastoralteam – Zuständigkeit 

fürs Ehrenamt transparent  
- Leitungsteams in den Ausschüssen mit mehr Kompetenzen ausstatten 
- Wen kann man ansprechen mit welchem Anliegen:. Liste, aufbauen, pflegen, Liste 

hinterlegen auf Homepage  
- Detaillierte Aufgabenbeschreibung mit Zeitbedarf/Aufwand hilfreich zum Suchen von 

Ehrenamtlichen 
- „Lasst uns zugestehen, dass wir mal ins Ungewisse gehen.“ 

Es ist egal wie die Position des Menschen genannt wird, den wir seelsorgerisch 
ansprechen können.  

- Was brauchen wir für eine Organisation? Wir brauchen ein Gesicht nach außen? 
Natürlich brauchen wir ein Leitungsteam. Lasst uns einfach tun. Dinge tun, die uns 
helfen. Freiraum nutzen, und ihn genießen.  

• Rechtliche Regelungen – Vergleiche mit dem Lobinger Modell, Südafrika ‚hinken‘ in 
unserer Gesellschaft. 

- Wer hat die Zeit? Chancen, Probleme 
Impuls Teil 2: Entsteht hier was Neues?  
Mehr Verantwortung, das Gesicht könnte sich ändern. Präsenz in der Gemeinde, 
Verpflichtungsgrad, Befürchtung vor Überforderung, hohe Lernbereitschaft aus Misserfolgen 
und Erfolgen  

3 Planung für Fastenzeit, Ostern und Erstkommunion 
Corona-Regelungen  
Nur noch Maskenpflicht im Gottesdienst, Ordner zur Platzanweisung nicht mehr notwendig, 
jedoch werden Ordner bis Ostern die Gemeindemitglieder auffordern Masken zu tragen. 
Danach den Dienst evtl. als Empfangsdienst weiterführen. Keine Abstände mehr, Nummern 
werden abgenommen. Keine Anmeldung 

 
Agape nach der Osternacht im Gemeindehaus 
Hefezopf und Wein, werden besorgt  

 
Erstkommunion am 30..April und 1. Mai jeweils 10:30  Uhr  



Vorher Ständerling  

 
Beginn Ständerling mit der Erstkommunion, Einträge in der Liste sind erwünscht. 
https://katholisch-tue.de/gemeinden/st-johannes/liturgische-dienste  

4 Öffentlichkeitsarbeit  
Kriterien für Email-Verteiler (Anlage 3)  
Einstimmig angenommen 
 
Mitarbeiterportal Diözese: Einrichtung läuft 

5 Anfrage Seebrücke Tübingen 
1 m² Infostand, grünes LED-Licht als Zeichen der Solidarität, Spenden zur Finanzierung und 
zur Unterstützung der Menschen in Afghanistan sind willkommen.  
Abstimmung mit Herrn Holocher 
Einstimmig angenommen. 

6 Sonstiges: Informationen aus Gemeinde, Ausschüssen und Gruppen 
- Flüchtlingsarbeit:  

Dona nobis pacem, Fünf Minuten für den Frieden beten. Treffpunkt ist jeden Donnerstag 
um 11:55 Uhr bei der Stiftskirche. 
 
Begegnung im Gemeindezentrum Treffpunkt freitags 18:30 Uhr ab 22. April, ab 20:00 
Uhr Taizégebet für den Frieden.  
 

- Projekt Offene Kirche – fand bisher 3 Mal statt. Resonanz ist gut.  
Geplant 1 mal monatlich, Verstärkt Werbung in der Gemeinde machen – als Treffpunkt vor 
der Kirche etablieren 
 

- Präventionskonzept: Der erarbeitete Entwurf geht an Martin Hüttl, der alle Entwürfe der 
Tübinger Gemeinden anschaut und auf Kongruenz prüft. Danach Beschluss durch den 
KGR. Die Implementierung erfolgt durch dafür beauftragte Hauptamtliche.  

- Pater Tijomon („Tijo“), Pastoraler Mitarbeiter in Ausbildung – stellt sich im KGR im Mai 
oder Juni vor 
 

- Küche: Nach Hygieneschulung einer Person werden andere in die Hygienevorgaben für 
das Kochen für Gruppen eingeführt.  
 

- Vorschlag: Innenhofnutzung Platzgestaltung, Vorplatz vor dem Infocafe Räume schaffen, 
an denen man sich aufhalten möchte, Orte der Begegnung schaffen  
 

- Außerordentlicher Mission-Ssonntag, Pfr Schmid predigt zu Argentinien 12.6. oder 19. 6. 
Kollekte für Missio oder eines unserer Projekte 

7 - Nicht öffentlicher TOP 

 Nächste Sitzung am: 12.05.2022 
 

 

Tübingen, den 09.04.2022 
 
Protokollant/in: Christiane Bories 
 
Für die Richtigkeit und Vollständigkeit: 
Gesehen von Vorsitzende Beate Jakob am: 10. April 2022 
 
 

Ausfertigung von Auszügen siehe § 47 Abs. 3 KGO 

https://katholisch-tue.de/gemeinden/st-johannes/liturgische-dienste

